

社区不断创新 “小积分”激活大治理

11月25日,记者从成都市青羊区苏坡街道获悉:今年以来,苏坡街道清波社区充分发挥党员先锋模范作用,以党建引领为龙头、群众有感为核心、社区品牌为特色,探索出“2+1+N”党员家庭积分机制,即由两个党员家庭捆绑一个项目,带领N个居民家庭共同参与实施,充分联动社会多元主体力量,深入践行“我为群众办实事”长效机制。

强化需求调研 抓实“聚智破题”

据清波社区书记雷霜霜介绍,社区以“知行阁”为载体,成立清波社区党员民情征集志愿服务队,线上开通“清波之声”问卷星,实时收集群众意见建议200余条。线下以“知情茶社”、院落党群服务站为载体,结合社区“知行周-品茶日”每周三设置民情征集点,通过“清风微日志”意见征集簿广泛收集居民意见,畅通群众诉求渠道,全面梳理社区群众需求清单27项,为开展党员家庭积分制“摸准脉络”。

社区依托“清风榆晚”老党员工作室,通过发布招募、群众推荐、登门拜访等灵活多样的方式,对辖区各类党员人才进行深度挖掘,真正把热心人“请出来”,同时根据其特长、爱好、经验等优势,对接社区群众需求,组建“清波之声”真情传达、微治理矛盾调解、连心文化艺术团等5支专业化项目



社区志愿者带领孩子们美化井盖。

服务队,为开展党员家庭积分制聚集人才。

细化积分管理 践行初心使命

此外,清波社区根据群众需求清单与党员优势特长,分类制定群众志愿服务项目清单,由两个党员家庭捆绑一个项目,带领N个居民家庭共同参与实施,深入践行初心使命。

一是夯实“基础分”。实施“学习马拉松”计划,落实“学习强国”“三会一课”“主题党日”等学习平台,设置“学习马拉松”“初心讲堂”“红色课堂”等教育类项目4

个,全面夯实理论基础;二是促进“发展分”。充分发挥宣传引导作用,设置“新时代宣讲团”“小喇叭宣传”“文明使者”等发展类项目11个,通过家-校-社联动、“大手牵小手”,鼓励将党的声音,结合在地文化,传递给每一个孩子、每一个家庭,广泛传播理论精神。三是争创“模范分”。聚焦多元需求,设置“矛盾调节”“平安清波”“护童计划”等治理类项目14个,以党员带动家庭、家庭影响社会,全面提升服务水平;四是鼓励“附加分”。大力倡导关心关爱特殊群体,设置“邻里送温暖”“爱心电话粥”“助残帮帮团”等关爱类项目4个,共同创建和谐家园。党员

家庭积分制结合社区志愿者积分评定标准进行完善和补充,通过正向加分、反向扣分工作机制,以家庭为单位建立积分台账,按照一家一表、一事一记,量化积分,动态管理。

深化多元共治 建立长效机制

今年以来,清波社区与成都第一骨科医院、青羊区疾控中心、草堂小学西区分校等19家企事业单位组建区域化党建联盟,各联盟单位主动认领“文明劝导”“活力清波”等12个服务项目,常态化参与社区服务,实现资源共享、活动共建,为居民群众息息相关的健康和教育提供有力保障。此外,还链接辖区52家商家机构参与社区共建,达成志愿服务积分兑换合作项目91个,通过“家庭项目认领-志愿服务开展-商家积分兑换”闭环管理,激发内生动力,形成长效机制。

据清波社区书记雷霜霜介绍,自社区开展“2+1+N”党员家庭积分制以来,以家庭认领项目为路径,广泛动员党群力量参与社区服务,共计孵化“蓝精灵”“中国红”“微治理”等志愿服务队伍31支,常态认领学习教育类、治理发展类、民生关爱类等服务项目34个,开展红色教育、家风家训、非遗传承、矛盾调解、暖心关爱等主题活动17场,共计服务居民近2万人次。

华西社区传媒记者 董峰 社区供图

温江“好人”见义勇为获奖1万元 心中有爱,他拿出部分奖金资助贫困大学生

今年1月,成都市温江区召开见义勇为表扬会,为柳城街道南街社区居民陈明权颁发“见义勇为先进个人”荣誉证书及奖金1万元,表扬其下河救起一位近90岁高龄的老婆婆。近日,记者获悉,领到奖金的陈明权拿出1000元资助了老家一位贫困大学生。另外,他还购买了温江一家残疾人手工艺品和礼品,以特别的方式将温暖和关爱传递出去,以见义勇为带动身边“见义勇为”。

时间拉回到去年12月3日上午8时20分左右。隆冬时节,一位白发老人不慎从温江区长安桥上跌进江安河,这一幕被刚好路过的陈明权全程目睹,他赶紧大喊“有人掉河里了”,一边喊一边往河边跑。成都温江公共交通有限公司W25路公交司机胡强在江安河边跑完步准备回家,听见有人落水,迅速跳进河里开展营救。陈明权随后也蹚水来到河中央,两人合力将老人救上了岸。

陈明权下河救人的事迹很快传开,在一段路人拍摄的视频中,熟悉



陈明权见义勇为受到表扬。

他的人一眼就认出这是“老陈”。视频传到他经营的围棋社微信群里更是“炸开了锅”,家长和孩子们纷纷为他点赞、竖大拇指。当天,陆陆续续就有数十位小朋友来到围棋社,将自己的糖果、饼干、玩具送给陈明权表达敬意。“这就是我们身边的英雄,要向

陈老师学习。”一位家长这样教育孩子。陈明权却说:“没啥,没啥。(老人落水)正好赶上了,不管水多冷,肯定要下(河)去。”

虽然家庭收入微薄,全家开销都指望围棋社的收入,但收到1万元奖金后,陈明权的处理方式更令人敬佩。他拿出1000元帮助老家一位贫困大学生,后者尚在西华师范大学读书;又请围棋社小朋友吃蛋糕,鼓励他们也要充满正能量;另外,他还购买了当地一家残疾人手工艺品和礼品,这些手工艺品都是残疾孩子完成的,“我原打算捐3000元过去。但对方不接受捐赠,只接受购买商品。”

华西社区传媒记者 李玥林 受访者供图

资讯

特殊教育学校开设残障青少年性教育课



特殊教育学校的学生们正在听课。

11月24日下午,在成都市成华区特殊教育学校里,残障青少年性教育课程正在进行。该门课程开设两个月以来,13名中重度心智障碍青少年参与了16节课的学习。

据悉,每逢周四下午,成都小笼包助聋公益服务中心都会来到该校,为“育能班”平均年龄14-15岁的孩子开展性教育知识学习。课程包括性别认识、隐私部位、青春期变化、男孩女孩的卫生、月经来了、公共空间和隐私空间、我喜欢别人等等。课程中,授课老师充分利用教具,如毛巾、牙刷、女士内裤、男士内裤、卫生巾等,让这些刚刚进入青春期的孩子从性启蒙到性别区分再到保护隐私等方面充分理解课堂知识,让他们知道当出现生理、心理现象时应该如何正确应对。

为了让同学们更好地理解性教育的相关知识,该公益机构还向孩子们先后捐赠了51本性教育绘本,总价值2000元。

两个月来,通过完整的课程知识、正向强化与引导,让这群特别的孩子形成记忆,学会恰当的交流方式,是对他们最好的保护。接下来,成华区特殊教育学校将继续重视性教育知识板块,把讲卫生的习惯落实到日常生活和教学中,并做好家长有关性教育的宣传普及工作。 华西社区传媒记者 朱佳慧 学校供图